

СЕКЦИЯ 11
ПРОФИЛАКТИКА ЭКСТРЕМИЗМА,
ВЫЯВЛЕНИЕ И УСТРАНЕНИЕ ПРИЧИН И УСЛОВИЙ,
СПОСОБСТВУЮЩИХ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УДК 343.326

**АНТИЭКСТРЕМИСТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВА:
ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ СПОСОБЫ БОРЬБЫ
С ЭКСТРЕМИЗМОМ**

Лобарев Дмитрий Сергеевич

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассмотрены основные способы государственной борьбы с экстремизмом, а также дано определение самого понятия.

На сегодняшний день экстремизм представляет собой существенную проблему, с которой Республика Беларусь ведет активную борьбу.

Борьба с экстремизмом в Республике Беларусь осуществляется при помощи различных способов, средств и методов. Однако, прежде чем приводить основные способы борьбы с экстремизмом, стоит разобраться, что под собой подразумевает понятие «экстремизм».

Согласно статье 1 Закона Республики Беларусь «О противодействии экстремизму» экстремизмом признается деятельность граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства либо политических партий, других общественных объединений и организаций, формирований и индивидуальных предпринимателей по планированию, организации, подготовке и совершению посягательств на независимость, территориальную целостность, суверенитет, основы конституционного строя, общественную безопасность Республики Беларусь [1].

В современной Республике Беларусь экстремизм является одним из самых распространенных преступлений против безопасности государства, государственной целостности и суверенитета Республики Беларусь. В связи с этим государство через уполномоченные органы ведет контроль, осуществляет профилактическую работу и осуществляет деятельность по вопросу о борьбе с экстремизмом.

Существует два основных подхода в борьбе с экстремизмом. Они представляют собой превентивные и карательные меры борьбы.

Первостепенной мерой борьбы с экстремизмом в Республике Беларусь являются превентивные меры борьбы, которые представляют собой информационно-просветительную деятельность государственных органов и организаций для сохранения государственной целостности и безопасности. К подобным субъектам относится МВД, а именно ИДН, отделения информационной информации и др. Профилактическая деятельность заключается в проведении встреч в различных организациях, бесед с обучающимися учебных заведений и др.

Отдельным и по совместительству очень важным аспектом борьбы с экстремизмом является профилактическая деятельность – встречи представителем государственных органов и организаций с учащимися средних школ, гимназий, лицеев, студентами. В связи с развитием средств массовой информации и глобальной компьютерной сети Интернет профилактика лиц, обучающихся в различных учебных заведениях, имеет важное значение для борьбы с экстремизмом. Так, непосредственно лица, обучающиеся в учебных заведениях, являются основными потребителями информации, размещенной в интернет-источниках. Проводимая деятельность снижает риск экстремизма среди данных лиц.

Еще одним основополагающим методом борьбы с экстремизмом, безусловно, является уголовная и административная ответственность за совершение актов экстремистской деятельности.

Так, согласно части 1 статьи 361 Уголовного кодекса Республики Беларусь различные акты экстремистской деятельности в случае, если данные акты не повлекли за собой тяжких преступлений, наказываются ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок до шести лет со штрафом или без штрафа. Согласно части второй той же статьи призывы, обращенные к иностранному государству с целью оказания содействия в экстремистской деятельности, не повлекшие тяжких преступлений, наказываются лишением свободы на срок от трех до десяти лет со штрафом или без штрафа. Часть третья статьи 361 Уголовного Кодекса Республики Беларусь гласит: если акты, приведенные в части 1 или 2 данной стати приводят к тяжким преступлениям, осуществляются при помощи средств массовой информации или должностными лицами с использованием своих должностных полномочий, наказание представляет собой лишение свободы на срок от четырех до двенадцати лет со штрафом или без штрафа [3].

Также согласно статье 19.11 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь распространение информационной продукции, содержащей призывы к экстремистской деятельности или пропагандирующей такую деятельность, а равно изготовление, хранение либо перевозка с целью распространения такой информационной продукции, влекут наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин с конфискацией предмета административного правонарушения, на индивидуального предпринимателя – от двадцати до пятидесяти базовых величин с конфискацией предмета административного правонарушения, а на юридическое лицо – от пятидесяти до двухсот базовых величин с конфискацией предмета административного правонарушения. В отдельных случаях, предусмотренных законодательными актами, наказание может быть более строгим [2].

Однако, несмотря на методы и мероприятия государства по борьбе с экстремизмом, каждый гражданин Республики Беларусь должен сохранять бдительность и подходить к той информации, которую он находит на неофициальных источниках, критично, и, прежде чем доверять этой информации, нужно удостовериться в ее законности и актуальности. Такие же меры граждане должны проверять прежде, чем на что-либо подписываться, оставлять отметку «понравилось» или совершать подобные действия.

По заявлению Генерального прокурора Республики Беларусь Андрея Ивановича Шведа, на ноябрь 2023 года количество преступлений, связанных с экстремистской деятельностью, значительно уменьшилось и продолжает снижаться [4].

Таким образом, политика Республики Беларусь по вопросу о борьбе с экстремистской деятельностью является успешной и ведет к снижению количества преступлений, связанных с экстремизмом. Мероприятия, проводимые государственными органами, являются законными, целесообразными и справедливыми. В связи с этим можно быть уверенным, что правоохранительные и государственные органы нашли рабочие методы и политика, проводимая государством, полностью защищает государственный суверенитет и целостность Республики Беларусь.

Список использованных источников

1. О противодействии экстремизму [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 4 января 2007 г., № 203-З : в ред. от 14 мая 2021 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
2. Кодекс об административных правонарушениях Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 6 января 2021 г., № 91-3 : принят Палатой представителей 18 декабря

2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 декабря 2020 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.

3. Уголовный Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г., одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
4. Швед: количество экстремистских преступлений в Беларуси продолжает снижаться [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/shved-kolichestvo-ekstremistskih-prestuplenij-v-belarusi-prodolzhaet-snizhatsja-598363-2023/>. – Дата доступа: 25.11.2023.